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Kohle
Ausbringen in Kyschtym, gleichwie in Nadesh-
dinski, 350 kg auf einen Korb Holzkohle.
Alles iiber Ofenkohle Gesagte trifit anch bei
der fiir sich allein betrachteten Meilerkohle zu.

Millerung wvon gemischier hetriigt das

Man sieht. daB hier der Unterschied der | In folgendem sind die betreffenden Resultate
Sorten ganz bedeutend ist, indem die Verhiltnis- = tabellarisch zusammengestellt:
zahlen den Quadraten der Verhilltnisse in den
: i . ~ | Bpegiflsel
Volomengewichten gleichkommen. Stellt man T oH Analvse Band| o i
P - g i = e el '
nun, Tannenkohle immer 1 gerechnet, die ge- Sorten = E o -
fundenen Verhiltniszahlen zusammen, so erhilt = 2 0 = o= E| 8
i m o Bl | d mFrr{bfs| B
man folrende Tabelle : = 5| 2 =182 =
mohle aus irkenkohle L)
Verhiltnisse in o FOR-' o =028 1.04 5.15077 7100 — 040
Birke | Fichie | Tanne B . s 94,26 5,74/11.06 1,62 | 5000 U4 1
L. Darchschn. S84 294 800 1,22 | T700/1.520.4]
Kohlenstoffzehalt 1 K2 1,05 1,00 ) 0} :
Bremnwert . . . . . . . . .|| 102 | 105 | 1,00 | Fichtenkohle 18
Spezifisches Gewicht des Pulvers || 1,06 | 1,01 | 1,00 von . . . 80,121,265 8.560,96 [ 7000 0,24
. von Sticken || 1,88 1.26 | 1.00 B Td 96,24 546 14,542,008 | B1560 0,31
8 " . Kirben 1,46 | 1,18 | 100 1. Durchschn. 58,12 2,63 8,14/1.21  7650/1,510,28
'l-"l-'ili.l'l'rlt.llllir-'|:i'||'.=_(|-.ll'.il' Il'_ll;ll']l der We Tannenkohle 0
Diagonale im Wiirfel) . . 3,45 1,48 1,0t ¥On . . . s L0 4 148|144 | 7300 0,18
: : Yt - 113 90,16/4.52 B.35/1.60 | 7! 252
Dharelh Aunfstellung dieser Heihe kann ein | _l 13 . ' ”',E 4,52 5,50/ 1,60 | 7500 Was
; 1. Durchsehn. 89,7112.31 6.52/1.40 | 7760{1,490.215

Teil der gestellten Anfgabe — fiir Ofenkohle
betrachtet der labelle
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Merkmal fiir jede der Kehlensortem wvor. Man
kann sagen, dall, selbst wenn die Festigkeits-
verhdltnisse ganz  unberiicksichtigt bleiben,

| Korh* Birkenkohle um 1% und ein Korb
Fichtenkohle um 1%/, hiher zn bewerten
ist, als ein Korb Tannenkohle, nund dall der prak-
tische Wert fiir den Hochofen sich
gleichfalls daraus berechnen labt, Indem das
Metall-Ausbringen mittels dieser Kohlensorten
gsich in den Verhiltnissen 1.8 : 1,2 :1,0 be-
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mal

der Kohle

wird.

Es liegen dem Verfasser FErgebnisse des
Kyschtymski- Hochofenwerks, in welchem die
[iyz- und DBetrichsverhiiltnisse denen der Bogos-
lowsker Werke #hnlich sind, aus Jahre
1900 vor. Man erzielte dort mittels eines
Korbes Holzkohle folgendes Ausbringen:

(aam

hei nneemischter Birkenkohle 428 ke

bei guter Fichtenkohle 344 4
hei schlechter Fichtenkohle SR B
d. h. in folgenden Verhiiltnissen:
Birkenkohle Fule Fiehtenkoll gehlechie Flehienk
1,50 1.17 1,00

nicht angegeben, jedoch
dali die Verhiiltnisse

Tannenkohle wird
sieht man anch ohnedies,

gich den von uns berechneten nithern. DBei

Fin Korb (Korob) ist im Ural die Mabemheit fiir
Holzkohle. Ein Korb b Kubik-Arschin = 1.8 cbm.
D)8 Forst und Hiitte im Ural wohl stets derselben

(Fegellschaft crehiren, so wird seitens der Forstverwal
tung, ohne die dkonomischen Intoressen der Gesell-
schaft zu beriihren, kein Unterschied gemacht in der
Bewertune verschiedener Kohlensorten, d. h. Kirbe
aller Sorten werden zu gleichem Preise gerechnet.
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Die griberen Schwankungen in den Grenz-
werten sind die Folge der Verschiedenheit in den
Methoden der Verkohlang, indem jeder Kihler
ihm eirentiimliche Arbeitsweisen und Erfalirungen
hat, die sich in patriarchalischster Weise wvon
Geschlecht zu forterben. Was die
Mittelwerte anbetrifft, so sieht man, dab die
gowoll hinsichtlich Zusammensetzung,
Brennwert, als aunch spezifischer Gewichte der
rapinlverten Proben, gleichwie bei der Ofenkohle,
fast keinen Unterschied aufweisen. Die
gpezifischen Gewichte der Stiicke hingegen stehen
in folgendem Verhiltnis:

(Geschlecht
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[irkenkohile Fannenkolil

1,89 : | A0 1 .03
sind also auch hierin der Ufenkohle analog.
Es eriibrigt noch, die absoluten Werte der
Ofen- und der Meilerkohle untereinander zn ver-
glelchen. Die  Volnmenrewichte der Meiler-

kohlensorten sind uwm wenig (gegen 3 "/o) grifler
als bei der Otenkolile, Der Kohlenstoffgehalt
der mittleren Meilerkohle ist hingegen um
11,80 °/o hiiher und der berechmnete Brennwert
entsprechend nm 12,01 % grifer als in der
mittleren Auf Grund Daten
kann wirklichen Wert jeder Sorte
Meilerkohle mit jeder Sorte Ofenkohle vergleichen.
Nehmen wir als Beispiel die beiden Extreme:
Ofen - Tanneokohle und Birken-Meilerkohle, an.
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Die letztere enthilt nm 5o =

Ofenkohle, dieser

man den

1,91 mal mehr

=
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reine Kohlenmasse als ein gleiches Volumen der
Ofen-Tannenkohle, dazu ist
87 .84 _ _ , ;
Um0y = 1,20 mal reicher an khohlenstoff bezw.
i
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